Gli esercizi sono tratti dal libro “Il nuovo Amaldi per i licei scientifici.Blu” Prima edizione 2020

Esercizio n. 43 pag. 213

Una biglia di massa 120 g si muove su un piano orizzontale senza attrito con
velocita di 3,8 m/s lungo il verso positivo dell’asse . A un certo istante, la biglia
urta contro due biglie ferme una accanto all’altra, di masse rispettivamente 190
g e 80,0 g e si ferma.Dopo l'urto la piu pesante delle due biglie si muove con
velocita di 2,4 m/s in una direzione che forma un angolo di 30° con il verso
positivo dell’asse x. Determina:

a. I'angolo formato con la direzione positiva dell’asse x dal vettore velocita della

terza biglia dopo l'urto;
b. il vettore velocita della terza biglia dopo l'urto e il suo modulo.

Svolgimento:

Dati del problema:
biglial m:=120g biglia 2 1 m>=190g biglia 3 | m3=80 g
vi=3,8 m/s v2=2,4 m/s v3=??
op=30° oz=7?7?

a. Dal principio di conservazione della quantita di moto, dopo l'urto lungo I'asse

X avremo che:
Px1 = Px2 + Px2

miz-vi = mz-vz -cos(02) + msz-vsz -cos(03)
mentre lungo l'asse y avremo:
Pyi1 = Py2 + Py2 la componente della biglia 1 lungo I'asse y € nulla

0 = m2z-v2 -sin(02) + ms-v3 :cos(0.3)
Mettiamo a sistema le due equazioni:
my vy =m, v, cos(ay) +my-v3-cos(az)
{0 =m, -V, sin(ay) + my - v; - sin(az)
Calcolo v3 dalla seconda equazione:
m, - v, - sin(a,)

ms - sin(as)

TJ3=—

Sostituisco m3 nella prima equazione del sistema:

in(e,) + ( mz'vz'Sin(“z)) (a3)
my vy =m, v, sin(a my:-|— -cos(a
1' V1 2 V2 2 3 m, - sin(as) 3
. m, - v, - sin(ay)\ cos(az)
ml-vl=m2-v2-sm(a2)+m3-(— ) -
my sin(as)
In trigonometria sappiamo che:
sin(a)
—=tan(a)
cos(a)

http://skuolablog.altervista.org Pagina 1 di 2




Gli esercizi sono tratti dal libro “Il nuovo Amaldi per i licei scientifici.Blu” Prima edizione 2020

Per cui :
cos(a) 1
sin(a) tan(a)

Sostituendo avremo:

m, v, sin(az)) 1

my - v,y =m,-v, - sin(a,) + my - (— tan(ay)

m3
Dalla formula precedente calcoliamo tan(as3):
m, - v, - sin(a,)

my vy =m,- v, sin(a,) — tan(ey)

m, - v, - sin(a,)

=m, v, sin(a,) —mq,-v
tan(as) 2V (a3) 1" V1

m, - v, - sin(a,)

tan(az) =
(@) m, - v, cos(a,) —my vy

Sostituiamo i dati in nostro possesso e calcoliamo il valore di tan(a3):

(0,19 kg)- (2,45 - sin(30°)

tan(as) = =-3,7

(0,19 kg) - (2,475) - cos(309) — (0,120 kg) - (3,8)

Calcoliamo 03 :
a; = arctan(—3,7) = —75°
Sostituiamo I'angolo appena trovato di -75° nella formula di v3:
(0,19 kg) - (2, 4%) . sin(30°)
0,08 kg - sin(—75°)

TJ3=

m
V3 = 3,0?

Calcoliamo ora il vettore di v3:

v; = (v3 - cosaz)X + (v3 - sinas)y

7 = (3,05 cos(=759) 2 + (3,0 sin(-759) 3

7 = (o, 78?)?— (z,9?)y
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